Uyarici, i¢ Ve dis ¢cevreden gelerek duyu organint harekete geciren herhangi bir giictiir.

Uyaricilarin bir kismy, ¢evrede olup biten fiziksel ya da kimyasal enerji degisiklikleridir.

Bunlar, yeteri kadar kuvvetli olunca duyu organlarin: etkiler ve davranisa neden olur. Ornegin

giizel bir ¢igek kokusu A organizmasinda hoslanma; kokulara karsi alerjisi olan B

organizmasinda Okstirme tepkisi olusturabilir.

1. Parcada verilen bilgilerden yola c¢ikarak uyar ve tepki iliskisiyle ilgili nasil bir
sonuca ulasabiliriz?

A) Ayni organizma ayni uyariciya farkli durumlarda farkl tepkiler gosterebilir.

B) Ayni uyarici, farkli organizmalarda farkl tepkilerin ortaya ¢ikmasina sebep olur.

C) Farkli uyaricilar ayn1 organizmada ayni tepkiyi olusturabilir.

D) Uyarici ve tepki arasindaki bag tam olarak anlagilmaz.

E) Farkli uyaricilar ayn1 organizmada farkli tepkilere neden olabilir.

Psikolojik siirecler; bilissel, duyussal ve hareketle ilgili siireclerin tiimiinii kapsar. Biligsel
stirecler; algilama, akil yiirtitme, hatirlama gibi davranislardir. Duyussal siirecler; aci, sevgi,
saygl, korku gibi davraniglardir. Hareketle ilgili siirecler dogrudan gozlenebilir tepkilerdir.
2. Parcaya gore asagida verilen tepkilerden hangisi digerlerinden farkhdir?

A) Hayal etme

B) Cosku

C) Soyutlama

D) Yiirtime

E) Kiskanglik

fhtiyaclar1 zamanla karsilanmayan bebekler giiven duygusu kazanamazlar giiven duygusu
kazanamayan bebek de ilerleyen yaglarda yapilan etkinliklerde kendisinden kusku duymaya
baslar girisimcilik duygusu da olumsuz etkilenir
3. Yukaridaki parca gelisimin hangi ilkesiyle dogrudan iliskilidir?

A) Gelisimde belli egilimler vardir

B) Gelisim yorumlanabilir sira izler

C) Gelisim nobetlese devam eder

D) Gelisim bir biitiindiir

E) Gelisimde bireysel farkliliklar vardir

“Bir ¢alismada, maymun yavrulari ii¢ farkli durumda yetistirilmistir. Bunlarin bir kismu,
kontrol grubu olarak ayrilmis, anneleriyle birlikte biiytitiilmiisler, diger yavrularla
oynamalarina izin verilmistir. Deney grubundaki maymunlarin bir kismi, dogduktan hemen
sonra annelerinden alinip diger yavrular1 gorebilecekleri, isitebilecekleri kafeslerde tek
basina biiyiitiilmiistiir. Ikinci deney grubundaki maymun yavrularinmn digerlerini gérmelerine
ve dinlemelerine izin verilmemis, tam anlamiyla yalniz birakilmislardir. Sonucta, iki deney
grubundan gelen maymunlar sosyal, duygusal ve diger yonlerden digerlerinden farkl
davranislar sergilemislerdir. Ornegin maymunlara dzgii flort etme davranislari
gostermemislerdir. Kontrol grubundakiler gibi canli ve yasina uygun oyunlar oynamamaslar,
tamamen yalniz birakilanlar tehdit edici durumlarda boyun egme ve korkma egiliminde
olmuslardir.”
4. Deneyden sosyal ve duygusal davramislarin gelisiminde hangi donanimin daha etkili

oldugu sonucu ¢ikmaktadir?

A) Kalitim

B) Cevre

C) Olgunlagma

D) Pekistirme

E) Tarihsel zaman



Ucg yasindaki bir ¢ocuga sabah aksam ugrasildigi halde okuma yazma neden dgretilemez ?
Aslinda cevap son derece basittir. Ug yasindaki bir cocuk, heniiz zihinsel olarak okumay1
ogrenme yeterliligine ve kas yapisi olarak yazi yazma yeterliligine ulasmamustir.

5. Parcada onemi vurgulanan gelisim kavram asagidakilerden hangisidir?

A) Ogrenme

B) Biiylime

C) Olgunlagma

D) Kritik donem

E) Hazirbulunusluk

Agir agir ¢cikacaksin bu merdivenlerden,
Eteklerinde giines rengi bir y1gin yaprak,
Ve bir zaman bakacaksin semaya aglayarak...
Sular sarardu... yliziin perde perde solmakta,
6. Ahmet Hasim bu dizelerde hangi gelisim donemine vurgu yapmaktadir?
A) Bebeklik
B) Cocukluk
C) Ergenlik
D) Yetiskinlik
E) Yashlik

» Kendisini ¢evreden ayirt eder.
» Nesne devamliligini kavrar.
» Anneye baglanir ve ona bagimlilik gelistirir.
7. Yukarida ozellikleri verilen gelisim donemi asagidakilerden hangisidir?
A) Bebeklik
B) Cocukluk
C) Ergenlik
D) Yetiskinlik
E) Yaghlik

Bugiinlerde kendimi hig 1y1 hissetmiyorum. Annem kilo verdigimi sdyliiyor ama 6nemli
degil, boyum epeyce uzadi. Daha da uzamasini istiyorum, basketci olacagim. Gegen giin sinif
arkadaglarima televizyondan 6grendigim birkag¢ basket numarasi gosterdim bayildilar. Ama su
Serkan yok mu? Beni ¢ok kiskaniyor. Herkesin i¢inde numaralarima burun kivirdigi
yetmezmis gibi sesimle de alay etti. Sanki kendi sesi daha giizelmis gibi. Onun sesi de kalin
ne olmus yani. Ustelik sivilceleri de var. Yine de kendimi ¢ok kétii hissettim.
8. Parc¢ada duygularim ifade eden Kisi hangi gelisim donemindedir?

A) Yetiskinlik donemi

B) Ergenlik donemi

C) Son ¢ocukluk donemi

D) Yaslilik donemi

E) Ilk ¢ocukluk dénemi

* Soyut 6nermelerle mantikli diisiinme yapilir

* Olaylar, gelecek ve ideolojik kavramlarla ilgilenilir.

* Ahlaksal konular tizerinde akil yiirtitiliir.

9. Yukarida ozellikleri verilen donem Piaget’in bilissel donemlerinden hangisine aittir?
A) Duyusal motor donemi

B) Islem 6ncesi donem

C) Somut islem donemi

D) Soyut islemler donemi

E) Ergenlik donemi



10. iki yasindaki bir ¢ocugun asagidakilerden hangisini yapmasi, nesne devamlihg
ilkesini kazanmis oldugunun bir gostergesi olamaz?
A) Yuvarlanan topunu almak i¢in kanepenin arkasina girmeye ¢alismast
B) Ortiiniin altina saklanan sekeri ortiiyii kaldirarak almasi
C) Mama iskemlesinden diisen kasig81, yere bakarak aramasi
D) Elma s6zciigiinii duyunca mutfaga gidip sepetten bir elma almasi
E) Elindeki biberonu agzina gotiirerek emmesi

+ Ogretmen yoksa kopya cekilir.
+ Polis yoksa kirmiz1 1s1kta gegilir
11. Verilen ornekler Kohlberg’in ahlak gelisim kuramina gore hangi egilimi temsil
etmektedir.
A) Saf ¢ikarci egilim
B) lyi cocuk egilimi
C) Kanun ve diizen egilimi
D) Itaat ve ceza egilimi
E) Sosyal s6zlesmeler egilimi

Aragtirmacilar, saat basina iyi licret 6denen goniillii denekleri, ses gecirmeyen 6zel bir odada
gozleri ve kulaklar1 kapali olarak elleri ve ayaklar1 da dahil olmak iizere biitiin viicudu 6zel
bir giysiyle yalitilmis sekilde yatirmislardir. Bu sirada deneklerin beyin dalgalar1 ve sozlii
ifadeleri kaydedilmistir. Denekler, bu isten iyi para kazandiklar1 halde, sekiz saat sonra
odadan ¢ikmak istemislerdir. Arastirmaciya, hemen disar1 ¢ikartilmazlarsa
dayanamayacaklarin1 soylemislerdir. Deneklerin bazilar1 ise deneyi en ¢ok ii¢ giin
stirdiirebilmis, olmayan seyleri gormeye ve duymaya baglamislardir. Hemen hemen hepsi
diistinme bozukluklar1 gostermisler, glinlerden hangi giin oldugunu ve nerede bulunduklarini
bilememislerdir. Sikint1, kizginlik ve gerginlik duymaya baglamislardir.
12. Parcada asagidaki duyum siireclerinden hangisiyle ilgili bilgi verilmistir?

A) Duyarlilagsma

B) Duyusal uyum

C) Yetersiz uyarilma

D) Asir1 Uyarilma

E) Duyum esigi

Adam, ormanda kamp kurmay1 ¢ok sever, bunu her hafta sonu yapar. Bir giin esi de onunla
gelir, cadirlarini kurup yemeklerini yiyerek ¢adira girip yatarlar. Cadirda yatmaya esi gibi
aliskin olmadigi i¢in huzursuz uyuyan kadin, bir siire sonra yattig1 yerden dogrulur ve esini
uyandirir. Uyku sersemi olan adam biraz da kizgin ne oldugunu sorar. Esi, “Yukar1 bak ve
bana ne gordiigiinii sdyle.” der. Adam gokyiiziine bakar ve “Bunun i¢in mi uyandirdin beni?
Yildizlar goriiyorum, yiizlerce.” diye yanitlar. Kadin 1srarla, “Peki, bu sana ne gosteriyor?”
diye sorar. Adam sabrinin son damlasini kullanarak sdylenir: “Evrenin sonsuzlugunu ve onun
yaninda dnemsizligimizi goriilyorum. Yildizlarin konumuna bakarak saatin {i¢ oldugunu
goriiyorum. Yarin havanin ¢ok giizel olacagini goriiyorum. Sana ne gosteriyor peki?” Adamin
aldig1 yanit “Cadirimizi ¢almiglar canim.” olur.
13. Parcada asagidaki duyum siireclerinden hangisiyle ilgili bilgi verilmistir?

A) Duyarlilasma

B) Duyusal uyum

C) Algt

D) Farklilagsma esigi

E) Duyum esigi



I. Baharatciya girdigimizde baharat kokularini belirgin sekilde algilamamiz, baharat¢inin
bu kokular1 fark etmemesi

II. Anne basta bebegi ¢ok agladigi zaman uyaniyordu. Simdi ise bebeginin ¢ikardigi en
kiiciik ses bile anneyi uyandiriyor.

14.Parcada asagidaki duyusal siireclerden hangisi sirasiyla 6rneklendirilmistir?

A) Duyarlilasma — aligma

B) Alisma — Duyarsizlastirma

C) Duyusal uyum — Duyarsizlagtirma

D) Alisma — Duyarlilagsma

E) Duyarlilagma -Farklilagsma esigi

Pencerenin 6nilinde durdugunuzda goziiniiziin ag tabakasina diisen pencere imgesi dikdortgen
seklindedir. Yandan baktiginizda ise imge bir yamuk seklini alir. Ancak siz pencereyi her iki
kosulda da dikdortgen olarak gérmeye devam edersiniz.

15. Bunun nedeni ne olabilir?

A) Algida degismezlik

B) Derinlik algis1

C) Alg1 yanilmasi

D) Algida orgiitleme

E) Algida Segicilik

Bir caddenin basindan sonuna dogru bakiniz. Caddenin iki tarafindaki binalar, uzakta
birbirine yaklasiyormus gibi goriiniir. Uzaktaki binalar, yakindakilerden daha az ayrintilidir.
Bu binalarin bir kismi1 digerlerinin arkasindadir ve bunlarin 6niine gelenler daha yakin gibi
goruntir.
16. Parcada anlatilan durum alginin hangi ozelligi ile ilgilidir?

A) Algida degismezlik

B) Derinlik algis1

C) Biiytikliik algis1

D) Renk algis1

E) Uzaklik algis1

I¢ ya da dis uyaricilarin, organizmayi normal siddet ve siirenin iizerinde etkilemesi sonucu
ortaya ¢ikan duruma asir1 uyarilma denir.
17. Buna gore asagidakilerden hangisinin durumu, asir1 uyarilmaya ornek
gosterilebilir?
A) Aya giden astronotlarin durumu
B) Uzun yola giden tir siirliciilerinin
C) Batan gemide uzun siire kalan tayfalarin
D) Siirekli bir yeri agriyan insanlarin
E) Hiicre cezas1 alan tutsaklarinin

Duyu organlar1 yoluyla i¢ ve dis ¢cevreden gelen uyaricilarin alinarak sinirler yoluyla beyne
ulasmasima duyum denir. I¢ten ve distan gelen uyaricilarin duyumlar araciligryla anlamli hale
getirilmesine de algi denir.
18. Buna gore alg1 ve duyumla ilgili asagidaki yargilardan hangisine ulasilabilir?

A) Algilama, duyumdan 6nce gergeklesir.

B) Algilama biling¢li, duyum bilingsizce gergeklesir.

C) Duyum karmasik alg1 ise basit bir fizyolojik olaydir.

D) Duyum herkeste farkli algi ise herkeste aynidir.

E) Her duyum mutlaka algiya doniistir.
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Ustteki yatay ¢izgi uzun olarak algilanir. Oysa iki ¢izgi esit uzunluktadir.
19. Yukaridaki ornekte bahsedilen durumunun nedeni asagidakilerden hangisidir?
A) Algida Degismezlik
B) Algida yanilma
C) Algida segicilik
D) Algida orgiitleme
E) Sekil zemin algisi
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20. Yukaridaki sekilde algida orgiitlenmenin hangi ilkesi orneklendirilmistir?
A) Yakinlik
B) Uzaklik
C) Tamamlama
D) Gruplama
E) Devamlilik

Bir zamanlar kdyde ¢obanlik yapan hakan OSYM sinavinda derece yaparak doktorlugu
kazanmis zamanla da ¢ok 1yi bir sosyo-ekonomik duruma kavusmus ve vakit buldukca
gezilere katilmaktadir. Isvigre’ye yaptiklar1 gezide arkadaslar1 daglarin ve ovalarin
manzarasina hayran kalirken hakan burada ne giizel otlar var burada ¢ok iyi hayvancilik
yapilir demistir.
21.Hakan’1n arkadaslarina soyledikleri asagidakilerden hangisiyle iliskilendirilebilir?

A) Algida biitiinliik

B) Algida secicilik

C) Alg1 yanilmast

D) Algida orgiitleme

E) Algida degismezlik

22. Ogretmenlerin sinifindaki 6grencileri oturduklari siraya gore drnegin “kiirsii tarafinin
ticlincii sirasinda duvar kenarindaki 6grenci” seklinde aklinda tutmalar: asagidaki algi
ilkelerinden hangisiyle aciklanabilir?

A) Algida degismezlik
B) Algida yakinlik

C) Algida tamamlama
D) Algida segicilik

E) Algida siireklilik



% Bir at1 zorla su igmeye gotiirebilirsiniz ama ona su igiremezsiniz.
% Dinlenmek isteyen birey, sessiz bir yer arar.
% Uzaktaki bir arkadasini 6zleyen birey, bir ulasim araci bularak 6zlemini gidermeye
calisir.
23. Verilen ornekleri asagidaki hangi kavramla iliskilendirebiliriz?
A) Diirtti
B) Giidiilenme
C) Dengelenme
D) Ozdeslesme
E) Oziimseme

Freud “Masum riiyalar, kuzu postuna biirtinmiis birer kurttur. Bunlar1 ¢6ziimlemeye
kalkistigimizda goriindiiklerinin tam tersi gibi olduklar1 ortaya cikar.
24.Soziiyle riiyalarin hangi ozelligini vurgulamak istemis olabilir?
A) Uyku sirasinda beyin aktiftir.
B) Riiya yorumlar1 bizi gergek bilgilere ulastirir.
C) Giindelik olaylar riiyalara konu olmaktadir.
D) Riiyalar bilingaltindaki korku, kaygi ve beklentiler hakkinda ipuglari verebilir.
E) Her insan riiya gormektedir.

Uc yasindaki Ali, dedesinin ¢iftligine ziyarete gider. O zamana kadar tek tanidig1 hayvan
kopektir. Ciftlikteki koyunlar1 gordiiglinde, “Aaa kopek!” diye bagirir. Dedesi, ona
gordiiklerinin kopek olmadigini, koyun oldugunu anlatir.
25. Ali’nin koyunlar1 kopek olarak nitelendirmesi hangi kavramla a¢iklanabilir.

A) Sosyal bilis

B) Gidi

C) Izlenim olusturma

D) Sema

E) Yiikleme

Bir futbol magin1 kaybeden takimin oyunculari, teknik direktorleri ve yoneticileri “Saha
kosullar1 ¢cok kotiiydii.”, “Hakemin birkag pozisyonda hata yapmasi bizi olumsuz yonde
etkiledi.”, “Rakip ¢ok sert oynadi.”, “Haftada iki mag¢ yapmak bizi olumsuz yonde etkiledi.”
gibi olumsuz degerlendirmelerde bulunurlar. Kazanilan maglardan sonra ise “Bu maca
inandik.”, “Cok calistik.”, “Iyi motive olduk.”, “Konsantrasyonumuz iist diizeydeydi.” gibi
olumlu degerlendirmeler yaparlar.
26.Parcada yapilan degerlendirmeler hangi kavramla aciklanabilir?

A) Sosyal bilis

B) Giidii

C) Izlenim olusturma

D) Sema

E) Yiikleme

Aclik, susuzluk, cinsellik, dinlenme, uyku gibi giidiiler fizyolojik kokenli birincil giidiilerdir.
27.Buna gore asagidakilerden hangisi birincil giidiilerin bir 6zelligi degildir?

A. Kalitimsal olarak dogustan getirilme

B. Evrendeki biitiin canlilarda goriilme

C. Ogrenilip sonradan degistirilebilme

D. Organizmanin siirekliligini saglama

E. Fizyolojik gereksinimlerden kaynaklanma



Biling; bireyin kendi i¢ diinyasinin ve ¢evresinde olup bitenlerin farkinda olmasidir.
28.Buna gore asagidakilerden hangisi bilincli bir davrams degildir?

A) Bir geometri problemini ¢6zme

B) Bilimsel bir veriye dayanarak tahminde bulunma

C) Giizel bir sanat eserini degerlendirme

D) Bir miizik parcasini severek dinleme

E) Hatirlanmayan yasantilardan etkilenme

29. Bir bireyin asagidaki gereksinimlerinden hangisini digerlerine gore en once
gidermeye calismasi beklenir?
A) Sanatsal gereksinimler
B) Giivende olma gereksinimi
C) Biligsel gereksinimler
D) Kendini gerceklestirme gereksinimi
E) Birlikte olma gereksinimi

30. Acglik orucuna giren kisilerin giinlerce a¢g durmasi ya da savas esnasinda bir askerin canini
seve seve vermeye razi olmasi Maslow’un asagidaki goriislerinden hangisine “karsi
ornek” olusturur?

A) Toplumsal giidiiler bireylere gore farklilik gosterirler.,

B) Fizyolojik giidiiler, toplumsal giidiilerden daha onceliklidir.

C) Toplumsal giidiiler daha ¢ok sosyal kabule yonelik davraniglara kaynaklik ederler.
D) Sosyal giidiiler bazi durumlarda fizyolojik giidiilerden iistiin gelirler.

E) Sosyal giidiiler daha ¢ok yetiskinlik yillarinda davraniglan etkiler.

31.Okullar aras1 bir halter yarigmasina katilan haltercilerden besinin yarigma 6ncesi kendi
kendilerine sdyledikleri sozler dikkate alindiginda hangisinin giidiilenme diizeyi en
yiiksektir.

A) Nasil olsa kazanamam, kendimi ne diye yorayim

B) Burkulan bilegim ¢ok aciyor ama ne olursa olsun bu agirligi kaldirmaliyim.

C) Yarigsmaya katilarak 6gretmenimin arzusunu yerine getirdim, kazanmasam da olur.

D) Orta diizey bir agirlik kaldirmam yeterli

E) Sporculardan higbiri benim kadar agirlik kaldiramaz. O yiizden ¢ok da kasmayacagim.

I. Her toplumda goriilme
II. Egitim yoluyla kazanilma
III. Gozlenebilir olma
IV. Olgiilebilir olma
32.Bir duygunun psikoloji biliminde incelenebilmesi icin, 6zelliklerinden hangilerini
tasimasi gerekir?
A) Ivell
B) I ve III
C) M ve Il
D) Il ve IV
E) Il ve IV



Tutum {i¢ bilesenden olusan, ¢ok yonlii bir sosyal psikolojik kavramdir. Tutumun duygusal
bileseni bir kisi, grup veya kuruma iligkin nispeten siirekli, olumlu veya olumsuz duygulari
i¢cerir. Tutumun nesnesi hakkindaki diisiince ve inanclar ise biligsel bileseni olusturur.
Davranissal bilesen, duygu ve inanglar uyarinca gerceklesen davranislari igerir.

33.Buna gore asagidakilerden hangisi tutumunun duygusal bileseni ile ilgilidir?

A) Sigara igenlerle arkadaslik kurmama

B) Sigara icilen mekanlara girmeme

C) Sigaranin zararlar1 hakkinda bilgi edinme

D) Sigara i¢en insanlara antipati duyma

E) Sigaranin efkér dagittigini ileri siirme

Yolda yiirtirken birdenbire fenalagarak yere diisen bir hastaya ilk basta en yakindaki kisiler
miidahale eder. Fakat ondan sonra baska kisiler bu hastayla ilgilenmeyip yollarina devam
ederler. Bunun nedeni bu kisiyi izleyenlerin sayis1 arttikca sorumlulugun azalmasidir.

34. Bu durumun nedeni asagidakilerden hangisiyle aciklanabilir?

A) Itaat etkisi

B) Tanik etkisi

C) Grup diisiinme

D) Temel yiikleme hatasi

E) On yargilar

Asagida sosyal etki tiirlerine ornek verilmistir:
I. Patronunun istegi iizerine, aslinda istemedigi halde, isten ¢ikarilma korkusuyla, o sivil
toplum kurulusuna {iye olma
II. Bir sivil toplum kurulugunun programini okuyup makul bulduktan sonra o sivil toplum
kurulusuna iiye olma
III. Sivil toplum kurulusunun liderini begendigi i¢in ve sirf ona benzeme istegi nedeniyle iiye
olma
35.Bu parcada verilen ornekler asagidakilerden hangisinde dogru siralanmistir?
A) Itaat - Benimseme - Otoriteye Uyma
B) Ozdeslesme - Otoriteye Uyma - itaat
C) Itaat - Benimseme - Ozdeslesme
D) Otoriteye Uyma - Benimseme - Itaat
E) Itaat - Ozdeslesme - Otoriteye Uyma



